

## Тенденции развития геополитической ситуации в Черноморском регионе

Научный руководитель – Морозова Наталья Михайловна

*Яковлева Елена Сергеевна*

*Студент (бакалавр)*

Нижегородский государственный лингвистический университет им. Н.А. Добролюбова,  
Нижний Новгород, Россия

*E-mail: elenayakovleva99@yandex.ru*

Современная ситуация в Черноморском регионе представляет собой сферу интересов многих акторов международных отношений, поэтому его пространство является «площадкой» для формирования альянсов разных уровней, что автоматически повышает конфликтность данного региона.

Сегодня геополитический потенциал Черноморского региона во многом определяется тем фактом, что через него пролегают важные трансконтинентальные коммуникационные коридоры. При этом определяющим фактором является транспортировка энергоресурсов. Так проект поставки газа с территории РФ в Европу «Южный поток» считался конкурентным проектом планируемого газопровода «Набукко», который должен был пройти в Европу южнее России и который поддерживали Евросоюз и США. Однако данный проект не был реализован из-за неконструктивной позиции ЕС и Болгарии, оказавшейся под влиянием коллег из НАТО и неспособной принимать самостоятельные решения. Все же на смену «Южному потоку» пришел реализуемый в настоящее время международный проект газопровода «Турецкий поток» [4]. Данный проект являет собой стратегический интерес для РФ и Турции, а также имеет особое геополитическое значение, поскольку в процессе его реализации стороны столкнулись с рядом политических проблем. В 2015 году инцидент с уничтожением турецкими войсками российского Су-24 в Сирии привел к значительному ухудшению российско-турецких отношений и к дестабилизации положения в регионе. В результате политической конфронтации был нанесен ущерб экономикам обеих стран: была прекращена работа над рядом проектов, инвестиционных и торговых соглашений с Турцией, включая и «Турецкий поток». Активную позицию по преодолению развернувшегося кризиса занял Азербайджан, у которого имелось множество экономических стимулов для того, чтобы попытаться помирить Россию и Турцию. Нормализация дипломатических отношений в 2016 году позволила возобновить работу над совместными проектами, что способствовало ослаблению напряженности в Черноморском регионе.

Кроме тесных экономических связей, высокого товарооборота и глубокого взаимопроникновения инвестиций, игроков на арене Черноморского региона объединяют также и угрозы безопасности, такие как терроризм, наличие нерешенных локальных конфликтов, нелегальная миграция, оборот оружия и наркотиков и экологические риски. На сегодняшний день наблюдается ситуация отсутствия общей сбалансированной стратегии государств Причерноморья, продолжает нарастать конкуренция и усиливается противостояние интересов России и Турции, стремящихся к гегемонии в регионе. В настоящее время РФ восстанавливает свое военное превосходство на море, которое было утрачено в конце 1990-х и отдано Турции [3].

Важный игрок, влияющий на общую геополитическую ситуацию в регионе, - США. Для Вашингтона Черноморский регион является объектом глобального стратегического значения, связывающим евро-атлантический регион с проблемным Ближним Востоком, содержащим 65% мировых запасов нефти. Поэтому США использует проникновение в Черное море как поддержание своего статуса мировой сверхдержавы и дестабилизации

сложившегося регионального порядка. США активно навязывают Турции пересмотр конвенции Монтрё с целью получения разрешения на проход через Босфор боевых кораблей ВМС США и организацию боевого дежурства под эгидой НАТО в акватории Черного моря. В качестве главных аргументов США указывают на необходимость оказания поддержки основным партнерам альянса в регионе - Украине и Грузии, являющимися кандидатами на вступление в НАТО, а также на обеспокоенность созданием Москвой в Крыму "самодостаточной группировки войск"[5]. Особенно настораживающим фактом представляется вход ракетного эсминца ВМС США в феврале этого года. Пентагон заявил, что это вызвано необходимостью проведения операций по обеспечению безопасности и укреплению стабильности. Однако российские военные эксперты полагают, что США преследуют иные цели, а именно выяснение, какие вооружения использует РФ для защиты своей территории. Вашингтон пытается диктовать региону свои правила геополитического поведения. США не устраивает наращивание Россией военного присутствия в Крыму, так как им не выгодно наличие свободомыслящих акторов в любом регионе - и Причерноморье не исключение[2].

На сегодняшний день в Черноморском регионе сложилось определенное соотношение геополитических ориентаций: Болгария, Румыния, Албания и Турция являются членами НАТО и, соответственно, ориентированы на Запад, как и современная Украина, Грузия и Азербайджан. Однако стоит отметить неоднозначную позицию Турецкой Республики: несмотря на членство в НАТО, она старается осуществлять независимую политику, приоритетом которой являются собственные национальные интересы[1]. Весьма спорное положение занимает Азербайджан, находясь между двумя центрами «силы» - Россией и Турцией. С Россией его объединяет совместное прошлое и прочные экономические связи, и тем не менее сегодня он в большей степени ориентируется на Турцию, в особенности в вопросе Нагорного Карабаха. Его принципиальная позиция к оппоненту в данном конфликте - Армении - усиливает проблематику международных отношений, ведь она занимает четкое положение: в виду этноконфессиональной близости состоит в союзнических отношениях с РФ. Таким образом, трансформация постсоветского пространства привела ко многим изменениям в геополитике региона, и Россия, в первую очередь, заинтересована в защите своих южных рубежей.

#### Литература

1. Белякова Н.С. Роль и место Черноморского региона во внешней политике Турецкой Республики на современном этапе / Автореф. дисс. канд. п. наук. - М.: Дипломатическая академия МИД РФ, 2015.
2. Киндыбалюк, О. Черное море: энергетический мост / Новая Молдавия. - 28.05.2014 - <http://www.moldovanova.md/ru/publications/show/732/>
3. Kurt darcan B., Kayaoglu, B. Russia, Turkey and the Black Sea A2/AD Arms Race / The National Interest - 05.03.2017 - <http://nationalinterest.org/feature/russia-turkey-the-black-sea-a2-ad-arms-race-19673>
4. Taşdelen, A.R. Türkiye, Rusya ve Yeni Balkan Jeopolitiği / Aydınlık Gazetesi. - 28.08.2017 - <https://www.aydinlik.com.tr/turkiye-rusya-ve-yeni-balkan-jeopolitigi-ali-riza-tasdel-en-kose-yazilari-agustos-2017>
5. Россия Сегодня [https://ria.ru/defense\\_safety/20171107/1508335581.html](https://ria.ru/defense_safety/20171107/1508335581.html)